



短信有“赌”被停机 是“垄断懒政”

□前溪

“和你赌一把——你认为屠呦呦会不会去瑞典领诺贝尔奖？”黄埔的高先生发的这条短信，惹来了“停机之祸”。中国移动称是系统后台抽取关键字，“赌”是敏感词，需要写承诺书，保证不再发垃圾短信。高先生认为这是无理要求，拒绝了。究竟短信里还有什么字眼不能发？(10月15日《南方都市报》)

手机用户饱受垃圾短信困扰已非一时，据测算，全国10亿手机用户在半年实际遭受的垃圾短信总量在千亿条左右。调查显示，垃圾短信在中国移动、中国联通和中国电信三大运营商所占占比分别为41.1%、36.1%和14.6%。据了解，我国的《电信条例》、《互联网信息服务管理办法》等法律，对于危害国家安全、社会稳定、违反法律法规及迷信、淫秽等有害信息，都有明确的禁止性规定。工信部最近五年曾三次下发通知，开展垃圾短信治理。媒体、数据安全公司也都不遗余力地对垃圾短信分别进行曝光、拦截，但时至今日，垃圾短信却依然猖獗。从这个意义上说，中国移动打击垃圾短信，是值得肯定的，但将“赌”作为敏感词，凡是有“赌”的就是垃圾短信，则显然是打错了靶子，如此做，只会伤及无辜。显然，高先生就是这样的“受害者”。

据中国移动相关人员解释，发送广告、赌博、暴力、凶杀、恐怖等短信，会被视为发送垃圾短信。系统电脑自动抽取关键词，例如“赌”、“银行卡”、“暴力”、“毒品”、“财产”、“金额”、“发票”等都是敏感词。经公安机关审查之后，才会认定为垃圾短信，进而采取停机措施。应该说，这样设计的程序并无不妥。毕竟还有公安机关审查。可事实上，像高先生这样的短信被认定为“垃圾短信”，显然是没有经过公安机关审查的，如果有，必然不会被认定为垃圾短信，因为我们也清楚，这条短信并不是垃圾短信，而是生活中最为寻常的短信，与垃圾短信有着本质的区别。可为何仍然会被认定为垃圾短信？原因只有一个，即没有经过公安机关审查，或者说，所谓的公安机关审查完全是虚设的，只要系统认定为垃圾短信就行了，就关停用户手机了。

打击垃圾短信为何会伤及无辜？关键还在于垄断的脾气，有关部门并没有将用户的利益放在至高位置，而设定的程序并没有真正执行。如此，才会出现像高先生那样的受害者。



叫你再敢说“赌”字！ 王恒/漫画

时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

延迟退休制度应富有“弹性”

□张西流

人社部部长尹蔚民14日介绍了“十二五”以来就业和社会保障工作成就，称我国是目前世界上退休年龄最早的国家，平均退休年龄不到55岁。经中央批准后，人社部将向社会公开延迟退休改革方案，通过小步慢走，每年推迟几个月，逐步推迟到合理的退休年龄。(10月15日《京华时报》)

目前我国人口老龄化趋势加剧，养老保险基金的可持续发展面临诸多困难。适当推迟退休年龄，提高个人缴纳养老年限，既可以充分发挥人力资源优势，又可在一定程度上缓解社会保障体系中养老保险基金的支付压力。因此，我们不妨借鉴国际成功做法，结合我国养老保障制度现状及劳动用工实际，采用持续渐进方式，逐渐将退休年龄推迟3到5岁，并实现男女退休年龄“步调一致”。

中国目前执行的退休制度，是1953年制定的。这个政策是依据当时人均寿命和经济社会发展状况制定的。此外，由于我国执行了提前退休、买断工龄等多样性的退休政策，导致平均退休年龄偏低，比国外的平均数字年轻近10岁。目前，中国人均寿命73.5岁，工作条件也有了很大改善。现行退休制度对体力劳动者更合适，对科研工作者、医生、教师、企业高管等知识型人群，在年龄上“一刀切”，或采取男女有别，均显得不尽合理。

因此，在中国可试行弹性延迟退休制度，对身体健康允许、社会需要的专门人才，推迟3至5年退休，这些人如能晚几年退休，对社会的贡献大于给社会增加的负担，还能减轻社会的养老负担；而对长期从事高危、高污染以及劳动强度大的劳动者，也给他们一定的弹性空间，允许他们提前退休。当然，提前退休，要保持自愿原则。

实施延迟退休制度，不仅要富有“弹性”，而且要小步慢走，切忌动作过快过大。有关部门要尽早研究制定方案，采取循序渐进的方式延长退休年龄，稳步实施选择性的灵活退休政策；避免短时间内大幅度延长退休年龄，或进行“一刀切”式的延长。总之，退休制度的建立，应体现男女平等和社会公平，应有利于社会保障体系的可持续发展，应更好地激励老有所为，让老年人在发挥余热、奉献社会的同时，生活得更充实、更有尊严。

非常道 | FEI CHANG DAO

教育部：网络低俗语言 已非治理不可

10月15日，教育部和国家语言文字工作委员会联合公布了2014年中国语言生活状况报告。报告称，2014年，热词热词势头不减。

报告指出，网络语境中孕育出的网络语言已经成为汉语中比较活跃的一部分，然而，部分互联网新词如“草泥马”、“屌丝”、“逼格”等，造词格调不高、品位低下，却被报纸、广播电视等媒体使用。教育部语言文字信息管理司副司长田立新表示，由于网络“虚拟社区”和自媒体“缺少人把关”的特性，网络低俗语言大量涌现，聚集了社会戾气，网络低俗语言已到了非治理不可的程度。

人民日报评明星综艺： “唱念做打”不如耍宝卖萌

几年前，明星要出名，总得会点什么，要么演，要么唱，要么写写畅销书。但如今不一样了，有一种明星，不用演，不用唱，更不用说写，只要能在各种综艺节目上要耍宝卖萌博观众一笑，就比什么努力都来得快了。现在，这样的明星似乎越来越多。人们对“明星”二字的理解，也正在从他与演员、歌手等职业的关联中迅速剥离出来。在各种娱乐节目的滋养中，明星成了这个时代特有的新“职业”。

微声音 | WEI SHENG YIN

公司强扣10%工资替员工尽孝： 是道德绑架？还是善意提醒？

广州的一家企业为了让员工孝敬父母，每月从员工薪水中扣除10%，自动打入父母账户，同时还给额外的补贴。对此，有人表示支持，认为这是对年轻人尽孝的帮助和善意提醒；但也有人认为，这是道德绑架，合理性和合法性都应该受到质疑。你觉得呢？

@央视财经

杭州地铁倡议不跷二郎腿： 可能影响站立乘客

近日，杭州地铁官微转发了一条“文明乘坐地铁，拒绝车厢二郎腿”的倡议，引发热议。不少网友吐槽管得太宽：坐地铁的姿势也要管？也有网友表示支持：公共场合二郎腿既影响通行又不雅观。你怎么看？

@人民日报

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

公司名取“老婆最大” 呜呼社会责任担当

□吕也玫

报载，近日，一家名为“上海老婆最大电子商务有限公司”的企业名称预先核准申请收件凭据在朋友圈引发热议。据记者从浦东新区市场监管局得知，该申请属实，目前该名称已被登记机关驳回，要求修改。(10月15日《新民晚报》)

公司名取“老婆最大”被驳回，不是没有道理的。因为《上海市企业名称登记管理规定》中规定，申请登记注册的企业名称不得含有违反社会公共利益和社会公德的文字和内容。《企业名称登记管理规定》中也规定，企业名称不得含有损于国家、社会公共利益；其他法律、行政法规规定禁止的文字和内容。而“老婆最大”，首先是违背了国家倡导的男女平等的原则，不符合社会上一直以来形成的公序良俗。

公司名取“老婆最大”被驳回，告诉我们：无论是企业、个体工商户还是监管部门，都应该多一些社会责任担当，要对整个社会和公众负责。企业和店商取名也如此。

事实上，有些企业包括个体工商户在追求经济效益的同时，常常忘记了自己应该承担的社会责任，有的甚至置国家法规于不顾，为所欲为。比如，有的人给粮食店取名为“傻B粮油批发部”，有的人给菜馆取名“乡巴佬菜馆”等等。如此用网络流行语、不规范用语、俗话乱取名，容易误导人，甚至让人感受到歧视。而《广告法》规定，广告内容应当有利于人民的身心健康，遵守社会公德和职业道德，不能妨碍社会公共秩序和违背社会良好风尚。可见，企业包括个体工商户取名时不能随心所欲，不仅要守法，还要对社会负责，对民众负责。

最近，某饭店取名“阿弥陀佛”，就引起了网民们的争议。而今，公司名取“老婆最大”，同样如此。而事实告诉我们，一些引发争议的取名，都是在“猎奇”。因而，有关监管部门应该多一些社会责任感，在店名审核上多从社会民众的角度考虑，从严把关，别让少数人的“猎奇”成为伤害民众心灵情感和公序良俗的工具。

“牛肉干里没牛肉” 监管去哪了？

□张玉胜

因为在邹城百货大楼发现天和隆牌的牛肉干价格明显低于市场价，济宁的王大哥一口气买了十万块钱的牛肉干，找相关机构检测发现牛肉干没有牛肉成分，天和隆公司的销售人员称，牛肉干的生产厂家在广西，但当地食药监局工作人员调查发现，销售人员口中的食品厂已经荒废。(10月15日《澎湃新闻》)

10万元能买多少箱牛肉干？而在这些所谓的“牛肉干”里，检测机构竟然发现不含任何的“牛肉”成分？更令人称奇的是，循着由销售人员提供的生产厂家，竟是一座去年6月就已停产、其生产许可证编号也于去年底过期的荒废食品厂。面对这起几成“无头案”的咄咄怪事，人们的第一反应便是，原本指望凭借“假一赔十”法律规定发笔打假横财的王大哥，此次是否要遭遇“大亏”了。但在笔者看来，惊涛骇浪的背后，其实折射出市场监管的严重缺位。

从厂家生产到运输流通再到市场销售，假“牛肉干”一路走来，没有遭遇任何的检测与监管。即便是该生产厂家已经不复存在，其标注有今年6月1日、7月1日、9月1日等生产日期的产品，依旧摆放在超市柜台。笔者想说的是，如果不是济宁王大哥对邹城百货大楼销售的天和隆牌牛肉干价格明显偏低产生疑问，这不含牛肉的“牛肉干”是不是依然堂而皇之地销售如故。

食品安全事关民众健康福祉，确保其货真价实不仅只是诚信经营问题，更是关乎社会和谐与稳定的民生大事。质量监管要渗透于食品经营的各个环节。这就要求与之相关的农业、商务、质检、食药、工商等多个行政执法部门各司其职、主动作为，力避“民不告官不究”的被动执法，力求把违规经营和安全隐患消弭于萌芽状态。

违规“牛肉干里没牛肉”，无需过多争议职业打假人的购买动机，毕竟“买假索赔”对于惩处假冒伪劣提供了识假线索。需要反思的当为由此暴露出的食品监管漏洞，并以对民众健康负责的精神认真查漏补缺，健全监管机制。而当下最要紧的是要对这起“无头案”顺藤摸瓜、理出头绪、揭秘真相、一查到底，不能让制假售假者逍遥法外。